

與鳳山熱帶園藝試驗分所為鄰

行政院農業委員會農業試驗所鳳山熱帶園藝試驗分所」這麼長的名稱，位在高雄縣鳳山市郊的北側小山崗上，它的西北面就是南部觀光勝地澄清湖，它的東北面就是一長串丘陵地的觀音山山脈。

鳳試所在日據時代就有，我住鳳山這許多年來，常常騎著車子拜訪鳳試所，對鳳試所的往昔與今天，留下了很深的印象。過去的鳳試所，記得從大門進去，要走一段山坡路，山坡路的右側斜坡下，是一大片相思樹林，很密集的翠綠生長著；到了山坡頂，對面的一座山丘，栽種著一大片一大片鳳梨；再右轉彎進去，前面左側就是幾大間日式建築的辦公室，辦公室與鳳梨園之間，有幾塊研究園地和幾間用玻璃搭蓋的試驗室；再多的是從馬路進來的水溝兩旁，各是一片稻田和果樹試種改良園地，用鐵絲網圍繞著。

最近幾年我常在清晨於田野間散步，注意到一件事，發現稻桿變矮，稻的成熟期變短了，割稻後田裡都種田菁，這種好的改變，我想一定是鳳試所工作人員研究成功的產品，他們做這種農作物改良的研究成效，佳惠農民，他們在幕後默默的貢獻，很值得讚揚。還有像芒果、柚子、鳳梨、荔枝、龍眼，以及各種蔬菜，經過鳳試所工作人員不眠不休的長期研究發展，對農友有極大的貢獻。這些經過研究改良成功的品種，有很多好處，例如植株長得快，果實長得大，果實未成熟前不易掉落，不怕水澇乾旱，果實碩大，多汁味甜，核小皮薄、好處多多，讓消費者大享口福。



鳳山熱帶園藝試驗分所

另外有一種，改變它們的生產季節。古早的時候，我們都有印象，芭樂和菊花，不是都在秋季開花與結果的麼？我小時人家告訴我一句話，芭樂要在白露以後才好吃。現在呢？春夏秋冬四季有芭樂。至於菊花，一年四季都有花賣，而且花形、花色、花葉，都有多樣化的改變。

最近拜訪鳳試所，正逢到台灣欒樹正在蓬勃開花時，滿樹黃花璀璨，煞是美麗，這彷彿成了鳳試所裡的特徵，而以前印相中的相思樹大都變成了果樹，左邊的鳳梨園早已不見，變成了幾座溫室。有這麼一位芳鄰，是我們這個地區居民的福氣。